

習近平張家口考察



●習近平在國家跳台滑雪中心考察。

新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平昨日乘火車沿京張高鐵抵達河北省張家口市，先後考察京張高鐵太子城站、國家跳台滑雪中心、國家冬季兩項中心，看望慰問運動員、教練員和張家口賽區運行保障團隊、建設者代表。

為中國冰雪運動加油

1月18日，習近平在北京考察冬奧會、冬殘奧會籌辦工作時，國家花樣滑冰隊、短道速滑隊的運動員、教練員們向總書記匯報了訓練備戰情況，表達了勇奪金牌的信心。習近平說，黨中央很關心北京冬奧會、冬殘奧會籌辦和訓練備戰工作，黨和人民給予了強大的物質和精神支持。這次來，看到大家盡心盡力，籌辦工作進展順利，訓練備戰效果明顯，我感到很欣慰，我對辦好這一屆盛會充滿信心。

18日下午，習近平來到位於北京市延慶區的國家高山滑雪中心考察調研。在競技結束區，習近平觀看了高山滑雪賽場保障運行和競技比賽訓練情況。習近平指出，體育強國的基礎在群眾體育。要通過舉辦北京冬奧會、冬殘奧會，把中國冰雪運動特別是雪上運動搞上去，在3億人中更好推廣冰雪運動，推動建設體育強國。臨別時，大家齊聲高呼：「中國冰雪，加油！」習近平也鼓勵大家說：「加油！」

世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會 習近平將視頻發表特別致辭

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩昨日宣布：應世界經濟論壇創始人兼執行主席施瓦布邀請，國家主席習近平將於1月25日在北京以視頻方式出席世界經濟論壇「達沃斯議程」對話會並發表特別致辭。

央企淨利潤增2.1% 債券零違約

資產負債率降至達標 擬降槓桿轉向穩槓桿

香港文匯報訊（記者 周琳 北京報道）國資委昨日召開新聞發布會，介紹2020年中央企業經濟運行情況。數據顯示，2020年央企累計實現營收30.3萬億元（人民幣，下同），同比下降2.2%；累計實現淨利潤1.4萬億元，同比增長2.1%。央企帶息負債比率37.7%，同比下降0.6%，負債結構明顯改善，未發生一起債券違約。截至2020年末，中央企業平均資產負債率為64.5%，實現了「2020年末中央企業平均資產負債不低於64.7%」的目標任務。國資委秘書長、新聞發言人彭華崗介紹，下一步將由降槓桿向穩槓桿轉變，確保大多數企業負債率保持穩定。

「2020年，中央企業經濟運行確實是大起大落、波瀾起伏。」彭華崗說。數據顯示，2020年中央企業累計實現營收30.3萬億元，同比下降2.2%；累計實現淨利潤1.4萬億元，同比增長2.1%，近八成中央企業淨利潤正增長。



●中國一重有序復工復產。圖為去年4月工人在車間作業。資料圖片

雖最終淨利潤實現正增長，但相比2019年全年淨利潤增長10.8%，去年中央企業增幅放緩。去年一季度，多數央企由於新冠疫情、政策讓利等因素，大受影響。2月中央企業淨利潤只有5.1億元。「央企每個月的淨利潤約1,000億元，5.1億元幾乎可以說是顆粒無收。」彭華崗說。

投資和研發投入穩步增長

3月以來，中央企業率先復工復產，深化提質增效，3月和4月效益開敞觸底回

升，5月效益恢復到同期的九成，6月實現了正增長，並且創了歷史新高。去年下半年以來，月度淨利潤同比增長始終保持在兩位數以上。

同時，央企去年投資和研發投入穩步增長，為今後的發展打下良好的基礎。2020年，央企完成固定資產投資（不含房地產



●2020年央企累計實現淨利潤1.4萬億元，同比增長2.1%。去年一季度，位於黑龍江省齊齊哈爾市的中國一重集團有限公司有力防控疫情，有序復工復產，利潤總額同比增長103.37%，實現經營「滿堂紅」。資料圖片

投資）2.8萬億元，同比增長了1.9%。尤其是通信企業加快5G網絡共建共享和商業應用轉化，全年固投同比增長9.9%；發電企業加大水電、風電、光伏等清潔能源發電投資力度，全年固投同比增長27.4%。

負債結構明顯改善

2018年9月，中辦、國辦印發意見，對國有企業降槓桿提出了總體要求，明確要求國有企業平均資產負債率到2020年末比2017年末降低2個百分點左右。值得一提的是，去年中央企業降槓桿圓滿完成目標任務，有效防範了財務風險。截至2020年末，中央企業平均資產負債率為64.5%，同比下降0.5個百分點，實現了「2020年末中央企業平均資產負債不低於64.7%」的目標任務。

2020年中央企業帶息負債比率37.7%，同比下降0.6個百分點，負債結構明顯改善，償債能力有所增強，守住了不發生債券違約風險的底線。

外交部：中國經濟保持增長勢頭惠及世界

香港文匯報訊 據中新社報道，針對2020年中國GDP首超100萬億元（人民幣，下同），中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，中國經濟保持增長勢頭，不僅惠及中國，也惠及世界。

中國正成為全球經濟領跑者

有記者提問，18日，中國官方公布了2020年國民經濟運行情況，GDP歷史性突破100萬億元大關。我們注意到多數外媒均積極評價，但也有個別外媒報道，中國2020年GDP增長只有2.3%，為40多年來最低，請問發言人對此怎麼看？

「我也注意到相關報道。」華春瑩回應說，「我看到包括路透社、美聯社等主要國際媒體所關注的是，在全球面臨新冠肺炎疫情加劇蔓延和經濟陷入二戰以來最嚴重衰退的背

景下，中國經濟迅速復甦並實現強勁增長，或成為去年全球唯一實現正增長的主要經濟體，增速遠超很多專業機構預期。」

她指出，這一成績的取得來之不易。2020年，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，中國全國上下一心、艱苦奮鬥，率先做好疫情防控、率先開始復工復產，率先實現經濟增長由負轉正。無論是在熱火朝天的工地中，還是在街頭巷尾的煙火氣裏，還是在車水馬龍的繁華燈光下，中國經濟走出了一條華麗的「V」型曲線。不僅中國經濟總量歷史性突破100萬億元大關，在世界經濟中的份額也由2019年的16.3%上升到17%左右，而且全年中國糧食產量再創新高、工業生產持續發力、貿易總額逆勢上漲、現代服務再開新局、消費升級加速推進、國內投資穩步

回升、就業情況遠超目標、物價水平保持穩定、居民收入喜獲增長。可以說，無論是質量還是數量、全面還是局部、廣度還是深度，中國正成為全球經濟分量更重、含金量更高的領跑者。

中國的發展會更好貢獻世界

華春瑩說，「一花獨放不是春，百花齊放春滿園。」中國的發展離不開世界，中國的發展也會更好貢獻世界。中國經濟保持增長勢頭，不僅惠及中國，也惠及世界。中國不僅貢獻了經濟增長，也為各國抗疫提供了多種急需的物資，並為維護全球產業鏈、供應鏈的穩定發揮了積極作用。據經合組織2020年12月的預測顯示，2021年中國對全球經濟增長貢獻率將超過三分之一。當前，中國正加快構建新發展

格局，市場潛力將充分激發、開放的大門將進一步敞開、對外合作將不斷深化，相信中國經濟持續發展會為世界創造更多需求、與世界共享發展機遇、同各國實現互利共贏。

華春瑩強調，雖然疫情對世界經濟的負面影響仍在發酵，單邊主義、保護主義不斷抬頭，全球產業鏈供應鏈持續受到衝擊，但是經濟全球化大勢不可逆轉，開放合作仍是時代潮流。只要各國攜手同行、團結合作，共同維護多邊主義和自由貿易，推動完善更加公正合理的全球經濟治理體系，積極構建開放型世界經濟，世界經濟一定會風雨涅槃、煥發新生。而中國必將一如既往做世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，為世界和平與發展不懈努力。

深圳擬放寬能源電信等市場准入

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家發展改革委秘書長趙辰昕昨日表示，今年將修訂印發《市場准入負面清單（2021年版）》，制定出台海南自由貿易港、深圳中國特色社會主義先行示範區放寬市場准入特別措施。

深圳和海南是中國下一步改革開放的風向標。去年10月中共中央辦公廳、國務院辦公廳印發《深圳建設中國特色社會主義

先行示範區綜合改革試點實施方案（2020-2025年）》，賦予深圳更多改革自主權，提出在全國統一的市場准入負面清單基礎上，制定深圳放寬市場准入特別措施清單，放寬能源、電信、公用事業、交通運輸、教育等領域市場准入，進一步放寬前沿技術領域的外商投資准入限制等。

海南擬出准入特別清單

正在公開徵求意見的海南自貿港法草案也明確提出，要制定出台放寬市場准入特別清單，實行以過程監督為重點的投資便利措施，逐步實施市場准入承諾即入制。

此外，趙辰昕在發改委例行記者會上表示，今年深化改革將從五方面發力，首先是制定實施建設高標準市場體系行動方案，促進公平競爭，增強公平競爭審查制

度剛性約束，破除區域分割和地方保護，建設統一大市場。

在要素市場化配置改革方面，趙辰昕強調，深化土地管理制度改革，推動經營性土地要素市場化配置，統籌協調推進土地、勞動力、資本、技術、數據等要素市場化改革。

重點行業改革方面，今年將推進油氣行業競爭性業務市場化改革，持續推進電力體制改革，推進鐵路貨運市場改革。此外，努力激發各類市場主體活力，深入實施國企改革三年行動，優化民營企業發展環境，加快推進培養機構轉型養老。

中國網上零售逆勢增長14.8%

香港文匯報訊 據新華社報道，記者昨日從商務部獲悉，2020年全年，實物商品網上零售額9.8萬億元（人民幣，下同），逆勢增長14.8%，佔社會消費品零售總額比重達24.9%，中國已連續8年成為全球第一大網絡零售市場。

商務部相關負責人介紹，2020年，中國新消費快速發展，線上線下加快融合。全年快遞業務量達833.6億件，電商直播超2,000萬場。實體零售企業加快數字化轉型，大力發展線上銷售和到家業務。大型電商平台積極發展C2M反向定製，賦能上游產業，開展柔性製造，滿足個性化、多樣化消費需求。

這位負責人說，2020年，境外消費加速回流。全年消費品進口額達1.57萬億元，同比增長8.2%，高於進口整體增速8.9個百分點。其中，肉類、首飾、化妝品進口增長30%以上，箱包、鐘錶進口增幅超20%。海南實施離島免稅購物新政策，全年免稅店銷售額達327.4億元，比上年增長1.27倍。